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Fiche synthétique
Méthodologie
Des questionnaires anonymes avec des questions ouvertes et fermées furent adressés à des professionnels de la rééducation exerçant en institution, dans un programme ou une unité de rééducation. 90 personnes acceptèrent de participer, essentiellement des infirmiers (57). Aucun critère de sélection ne fut établi au niveau de l’âge, du genre, de l’expérience ou de la qualification professionnelle. 75 participants renvoyèrent le questionnaire relatif à leurs caractéristiques, questionnaire distinct de celui destiné à interroger les pratiques et besoins professionnelles. Il ressort du questionnaire sur les caractéristiques des professionnels que les femmes sont surreprésentées (59 femmes et 16 hommes) et que la majorité a déclarée ne jamais avoir reçu une formation sur la sexualité (50). 
Résultats
Les questionnaires, de façon globale, montrent que les professionnels ont une faible connaissance dans le domaine de la fertilité, de la sexualité adolescente, des services d’assistance. Des domaines en particulier nécessiteraient un approfondissement des connaissances à travers des programmes de formation, comme celui de l’image corporelle, de l’estime de soi et de l’intimité. Les professionnels ont répondu vouloir inclure ces derniers domaines dans les programmes.
Les questionnaires mettent en lumière un inconfort chez les professionnels lorsqu’ils sont confrontés à des situations autour de la sexualité de leurs patients, notamment lorsqu’ils sont personnellement approchés par les patients. Si les professionnels déclarent se sentir informés au sujet de ces situations, l’inconfort associé n’est pas pour autant réduit. Des attentes en matière de compétences de conseil et de communication existent pour pouvoir gérer ces situations.
Ce document est issu d’un projet réalisé par le Centre Ressources et ses partenaires : le CeRHes (Centre Ressources Handicaps et Sexualités), CH(s)OSE (Collectif Handicap et Sexualité OSE), CCAH (Comité National Coordination Action Handicap). Il a été rédigé par Aurélien Berthou (doctorant en sociologie au CERLIS, Centre de recherches sur les liens sociaux).  

