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Fiche synthétique
La recherche porte sur les attentes, demandes, désirs ou besoins de personnes en situation de handicap vis-à-vis de leur intimité, sexualité et vie conjugale, ainsi que la prise en compte de ces aspects par les professionnels qui les accompagnent. Elle fut conduite dans le cadre d’un Master 2 sciences de l’éducation à l’université Lyon 2, auprès de personnes handicapées et professionnels du champ du handicap.
Méthodologie
Des entretiens compréhensifs furent menés auprès de 8 personnes ayant une déficience motrice (native ou acquise, vivant au domicile ou en institution, homme ou femme, vivant en couple ou hors couple) âgées entre 21 et 41 ans, ainsi qu’auprès de 11 professionnels (travaillant au domicile des patients ou en institution) âgés entre 31 et 56 ans, notamment de professionnels de service d’accompagnement au domicile ou de psychologues.
Résultats
Les attentes des personnes handicapées concernent de nombreux domaines de la vie sexuelle, dont celle de l’accès à des partenaires sexuels ou de lieux d’intimité. L’auteure mentionne le vécu des difficultés qui pèsent sur leur vie sexuelle, leur ressenti. Elle note un lien étroit entre les limitations provoquées par la déficience et les limitations de la vie sexuelle.
Au niveau des professionnels, ces derniers, selon l’auteure, sont confrontés à de multiples demandes de la part des usagers. Ces demandes peuvent concerner des actes sexuels (par exemple réaliser une masturbation) ou un accompagnement pour rencontrer un partenaire sexuel. Selon les professionnels, les hommes seraient davantage demandeurs à ces deux niveaux. Les professionnels ne semblent pas avoir un modèle de réactions/réponses à appliquer devant les usagers. S’ils sont favorables à un soutien à l’accompagnement, ils considèrent qu’il n’est pas dans leur fonction de réaliser cet accompagnement ou ne savent pas comment l’opérer. Bien souvent, le travail autour de l’accompagnement de la sexualité de l’usager relève d’une logique personnelle, le travail en équipe n’aborde pas ou aborde peu cet aspect, même dans le cas où le professionnel cherche à partager son ressenti par rapport à des situations professionnels vécues avec les personnes handicapées.
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