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Fiche synthétique
Le document est un article issu d’une recherche australienne sur la pertinence d’un outil de compréhension de la connaissance de la sexualité chez des personnes handicapées. L’outil en question était intitulé Assessment of Sexual Knowledge (ASK). Il s’agissait d’un questionnaire à destination des personnes ayant une déficience intellectuelle. Le questionnaire comprend plusieurs thématiques (15) notamment relatives au corps, aux relations sociales et aux pratiques sexuelles. Chaque répondant se voyait attribuer un score en fonction de la validité de sa réponse. Ainsi, il s’agissait davantage de faire état de sa connaissance que de décrire une pratique personnelle.

Les lecteurs trouveront davantage d’informations au sujet de l’ASK au niveau de la référence suivante : Butler, J., Leighton, D., & Galea, J. (2003). The Assessment of Sexual Knowledge. Melbourne: Centre for Developmental Disability Health Victoria.
Méthode
Des questionnaires ASK furent adressés à 96 personnes (54 hommes et 42 femmes) ayant une déficience intellectuelle, âgés entre 18 et 57 ans (moyenne d’âge entre 31 et 32 ans). Des informations les concernant (nationalité, lieu de vie) furent demandées auprès de professionnels travaillant à leurs côtés. Les personnes interrogées résidaient à Melbourne (Australie), environ la moitié d’entre elles vivaient au sein de leur famille et environ 4/10 d’entre elles vivaient dans une résidence spécialisée. Selon les auteurs, chaque personne enquêtée était en mesure de répondre elle-même aux questions du questionnaire. Elles furent « recrutées » par l’intermédiaire de professionnels travaillant auprès d’elles ou d’organisations et d’aidants les connaissant. L’accord de ces intermédiaires fut nécessaire avant la passation du questionnaire. Les réponses aux questionnaires étaient confidentielles.
Résultats
Les résultats indiquent des manques de connaissance sur la sexualité, chez les personnes ayant une déficience intellectuelle. Ces manques sont considérés comme importants sur la question de la puberté, des menstruations, de la ménopause, des pratiques sexuelles sans risque, de la santé sexuelle, des maladies sexuellement transmissibles, de la contraception et des questions juridiques. Ces résultats amènent les auteurs à considérer que les personnes ayant une déficience intellectuelle sont impliquées dans des programmes d’éducation inappropriés.

Recommandations
L’utilisation de l’ASK, selon les auteurs, pourrait être utile pour assister les éducateurs (auprès de personnes ayant une déficience intellectuelle) afin d’évaluer et de développer les contenus de programmes d’éducation sexuelle.
Ce document est issu d’un projet réalisé par le Centre Ressources et ses partenaires : le CeRHes (Centre Ressources Handicaps et Sexualités), CH(s)OSE (Collectif Handicap et Sexualité OSE), CCAH (Comité National Coordination Action Handicap). Il a été rédigé par Aurélien Berthou (doctorant en sociologie au CERLIS, Centre de recherches sur les liens sociaux).  

