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Fiche synthétique

Le document est un article issu d’une recherche australienne sur le développement d’un outil d’évaluation des besoins de professionnels dans le domaine du handicap, amenés à aborder la question de la reconstruction de la sexualité avec des blessés médullaires.

Méthode

Un questionnaire intitulé KCAASS (Knowledge, Comfort, Approaches and Attitudes towards Sexuality Scale) fut réalisé. Il comprenait plusieurs domaines : connaissance des professionnels, confort des professionnels, attitudes des professionnels vis-à-vis de la sexualité, approches personnelles des patients. Chaque domaine comprenait une série de questions, dont chaque question consistait en une auto-évaluation du répondant. Un score de 1 à 4 était attribué pour chaque question. Par exemple, lors d’une réponse concernant le domaine « connaissance des professionnels », 1 signifiait aucune connaissance et 4 une excellente connaissance. Des questions « oui/non » étaient également présentes dans le questionnaire.

La passation du questionnaire a été réalisée au sein du Service des blessés médullaires du Queensland, en Australie. L’ensemble des médecins et professionnels (para)médicaux furent invités à participer au questionnaire. Sur les 92 professionnels, 90 ont accepté. Les répondants incluaient notamment 58 infirmiers. Les personnes étaient contactées individuellement, la confidentialité était respectée selon les auteurs. Le questionnaire est disponible en intégralité à la fin de l’article.

Résultats

Les résultats du questionnaire dévoilent une préoccupation des professionnels au sujet d’approches personnelles de la part des patients. Des demandes de rendez-vous non-professionnels adressées au personnel, des pratiques sexuelles visibles (masturbation) des patients au sein du service, des demandes de patients pour avoir des rapports sexuels avec les professionnels posent des difficultés de gestion aux professionnels. Selon les auteurs, plus les patients séjournent longtemps au sein du service (ce qui créé des relations intimes par exemple lors de soins) et plus il apparaît difficile pour les professionnels de maintenir une distance professionnelle appropriée et confortable pour eux.Un autre résultat, selon les auteurs, est que l’amélioration de la connaissance des professionnels ne signifie pas forcément un sentiment de confort plus élevé au niveau des approches personnelles des patients.
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Ce document est issu d’un projet réalisé par le Centre Ressources et ses partenaires : le CeRHes (Centre Ressources Handicaps et Sexualités), CH(s)OSE (Collectif Handicap et Sexualité OSE), CCAH (Comité National Coordination Action Handicap). Il a été rédigé par Aurélien Berthou (doctorant en sociologie au CERLIS, Centre de recherches sur les liens sociaux).  

image1.png
g CENTRE RESSOURCES
R e e




